

නිදහසින් පසු කෘෂිකාර්මික ප්‍රතිසංස්කරණ තුළ දේශීය අනන්‍යතාවයේ උපයෝගීතාවය (1948-1977 කාලය පිළිබඳව විමර්ශනාත්මක අධ්‍යයනයක්)

අබේරත්න ආර්.පී.¹ අයි.රො.ගනී එම්.කේ.එල්.²

“අලුත් අලුත් දෑ නොතනන ජාතිය ලොව නොනැසී - හිඟා කෑම බැරිවුණු තැන ලගී ගයා මුරගී” යන කුමාරතුංග මුනිදාසයන් ගේ ප්‍රකාශය ප්‍රකාරවම ජාතියක් කාලීන අවශ්‍යතා හා විද්‍යාවේ දියුණුව හමුවේ ආර්ථික, සමාජ හා දේශපාලන ක්ෂේත්‍රයන්හි විවිධ වෙනස්කම් සිදු කිරීම අත්‍යාවශ්‍ය සාධකයකි. ශ්‍රී ලාංකේය ඉතිහාසය ගත් කල වෙනස්වන ලෝකය හමුවේ ප්‍රබල වෙනස්කම් සිදු කරන ලද හැරවුම් ලක්ෂ්‍යයන් ගණනාවක් හඳුනා ගත හැකි ය. නමුත් ඕනෑම භූගෝලීය ඒකකයකට එහි වෙසෙන ජනතාවට අනන්‍ය වූ වසර සිය දහස් ගණනක් පුරා පැවත එන එකිනෙකට සම්බන්ධ සංස්කෘතික ප්‍රවාහයන් ඇති බැවින් බාහිරින් ඇඳාගන්නා ඕනෑම වෙනස්කමක් දේශීය රාමුවට ගැළපෙන ලෙස සකස් කර ගත යුතුය. 1948 නිදහස ලබා ගත් පසු ශ්‍රී ලාංකික සමාජය තුළද ආර්ථික, දේශපාලන හා සමාජ වශයෙන් විවිධ පරිවර්තනයන් සිදු කරන ලදී. ඒ අතරින් එක් වැදගත් අංශයක් වූයේ මෙරට කෘෂිකර්මාන්තයේ සිදු වූ ප්‍රතිසංස්කරණයයි. විශේෂයෙන් ම විජිතහරණ ක්‍රියාවලියත් සමඟ අධිරාජ්‍යවාදී බලවතුන් එතෙක් තම යටත්භාවයේ සිටි ආසියානු රටවල අනාගතය පිළිබඳ පුළුල් සංවාදයක සිටි අතරතුර 60 දශකයේ අප සමාජයට හරිත විප්ලවය (Green Revolution) සංකල්පය සමඟින් සුවිශාල කෘෂිකාර්මික පරිවර්තනයක් හඳුන්වා දෙන ලදී. දෙමුහුන් බීජ, වල්නාශක හා කෘමිනාශක භාවිතය, යන්ත්‍රෝපකරණ භාවිතය හා වාරි කෘෂිකර්මාන්තය ඇතුළත් තාක්ෂණික සම්පිණ්ඩනයක් මේ තුළ අන්තර්ගත විය. මෙසේ හඳුන්වා දුන් නව කෘෂිකාර්මික ප්‍රතිසංස්කරණ හරහා එතෙක් පැවැති දේශීය අනන්‍යතාවයට ප්‍රබල වෙනස්කම් රාශියක් සිදු විය. මෙම අධ්‍යයනය හරහා එකී කෘෂිකාර්මික ප්‍රතිසංස්කරණ ඇතුළුව සිදුවූ පරිවර්තන අධ්‍යයනය කිරීම ප්‍රධාන අරමුණයි. එහිදී ප්‍රාථමික හා ද්විතීක මූලාශ්‍රය මෙන්ම සම්මුඛ සාකච්ඡා හරහා දත්ත එක්රැස් කරන ලදී. මෙසේ ඇති කරන ලද නව ප්‍රතිසංස්කරණ හරහා දේශීය කෘෂිකර්මාන්තයට සිදු වූ බලපෑම කෙසේද යන ගැටලුව පාදක කර ගනිමින් මෙම පර්යේෂණය මෙහෙය වූ අතර එකී ප්‍රතිසංස්කරණ හඳුන්වා දී අඩසියවසක් ගිය තැන කෘෂිකර්මාන්තයේ සාපේක්ෂ වශයෙන් අයහපත් ප්‍රතිවිපාක රැසක් උද්ගත වී ඇතිබව හඳුනා ගත හැකි විය. එනම්, දේශීය බීජ ලාංකේය සමාජයෙන් ඇත් වීම, දේශීය තාක්ෂණය හා මිනිසුන් අතර තිබූ කෘෂිකාර්මික දැනුම විශෑකී යාම, ගොවියාගේ ස්වාධීනත්වය අහිමි වීම, ප්‍රාදේශීය සම්පත් භාවිතය අවමවීම, බහු බෝග වගාව අහිමිවීම, ගොවි ජනතාව ණයකරුවන් බවට පත් වීම හා වකුගඩු රෝගයේ ආරම්භය ආදී අපගමනයන් ගත හැකි ය.

ප්‍රමුඛ පද : හරිත විප්ලවය, කෘෂිකාර්මික පරිවර්තන, ධනාත්මක බලපෑම්, සමාජ සංස්කෘතික හා සෞඛ්‍ය අංශයන්ට වූ බලපෑම, කෘෂිකර්මය ආශ්‍රිත ගැටලු

^{1,2} ඉතිහාසය අධ්‍යයනාංශය, ශ්‍රී ලංකා රජරට විශ්වවිද්‍යාලය. pramali.abeyrathna@gmail.com